
 

                                                                          

1. Gender nerovná se pohlaví 
 
Stručný popis/shrnutí: 
Gender je označení osobní identity a společenské role jedince. V naší kultuře existují společensky 
konstruované rozdíly mezi ženami a pevně zakořeněná genderová nerovnost. Kategorie „muž“ 
a „žena“ jsou historicky a kulturně podmíněné, jsou produktem specifického historické období 
a společenského kontextu, a jako takové jsou kulturně a historicky proměnné - jejich význam se 
různí v čase a také se liší v různých oblastech světa. 
Následující aktivita byla převzata ze vzdělávacího balíčku o genderu a reprodukčním zdraví pro 
dospívající a pro pracovníky s mládeží, který vyvinuly Maria de Bruyn a Nadine France.  Najdete ho 
pod názvem: „Gender or sex: who cares? Skills-building resource pack on gender and reproductive 
health for adolescents and youth workers“. Vydala ho společnost Ipas v Chapel Hill, USA, v roce 
2001. 
 
Klíčová slova: pohlaví, gender, genderové stereotypy 
 
Doba trvání: 30 minut 
 
Počet účastníků a účastnic: 8-25 
 
Záměr: 
Porozumět rozdílům mezi pojmy „pohlaví“ a „gender“ a naučit se rozpoznávat genderové 
stereotypy. 
 
Budete potřebovat:  

 flipchart 

 fixy 

 izolepu 
 
Postup: 

1. Rozdělte list flipchartu na tři sloupce tím, že na něj nakreslíte dvě svislé čáry. Nadepište první 
sloupec slovem „žena“ a druhý a třetí sloupec nechte prázdné. Požádejte účastníky, aby vyjmenovali 
osobnostní charakteristiky, schopnosti a role, které bývají často připisované ženám. Mohou 
jmenovat i stereotypy, které ve svém okolí slýchají. 

2. Poté třetí sloupec nadepište slovem „muž“ a požádejte účastníky, aby tentokrát vytvořili seznam 
charakteristik, schopností a rolí, které bývají často připisované mužům. 

3. Pokud účastníci nevyjmenují žádné negativní či pozitivní charakteristiky/schopnosti/role pro 
jednotlivá pohlaví, nějaké doplňte, tak aby v obou sloupcích byly nějaké pozitivní i negativní 
zastoupeny. 

4. Pokud účastníci nezmíní žádné biologické charakteristiky (například poprsí, vousy, penis, vagína), 
nějaké doplňte. 

5. Dále prohoďte nadpisy prvního a třetího sloupce - nad první napište „muž“, nad třetí „žena“. 
Postupujte odshora dolů - od prvních k posledním zapsaným položkám - a ptejte se účastníků, zda se 



 

                                                                          

u mužů mohou objevovat dané charakteristiky a chování, které bývají typicky připisovány ženám, a 
zda se u žen mohou objevovat ty typicky připisované mužům. Položky, které se typicky nemohou 
vyskytovat u obou pohlaví, vepište do prostředního sloupce, který nadepište slovem „pohlaví“. 

6. Můžete se rozhodnout neprobírat každou jednotlivou položku, abyste ušetřili čas. Účastníků se 
také můžete jednoduše zeptat, zda jsou v seznamu nějaké položky, u kterých není možné, aby se 
vyskytovaly jak u mužů, tak u žen. 

Proberte s nimi ale všechna slova, která se nachází ve sloupci „pohlaví“. 

7. Počítejte s tím, že účastníci budou chtít o významu některých slov diskutovat. Jedním z cílů tohoto 
cvičení je ukázat, že lidé mohou různé rysy (typické pro určitý gender) chápat různě. Debaty, ke 
kterým bude docházet, by vás neměly překvapit či otrávit. Předem s nimi počítejte. 

 
 
Shrnutí a zhodnocení 

 Účastníkům vysvětlete, že všechna slova nacházející se ve sloupcích „muž“ a „žena“ se týkají 
genderu. 

 Vysvětlete, že pohlaví souvisí s biologií a genetikou, zatímco gender souvisí se společností a 
kulturou, s rolemi, které společnost ženám a mužům připisuje a jejichž plnění od žen a mužů 
očekává. Představa o tom, jaké jsou ženy a jací jsou muži, se tak může napříč kulturami a 
společnostmi lišit. 

 Zmiňte, že lidé si často pohlaví a gender spojují a často si je pletou. Slovo „gender“ se někdy 
chybně používá tam, kde chceme říci „pohlaví“ - takové chyby můžeme například nalézt i ve 
formulářích (v anglicky mluvících zemích) - někdy se tak dotazují na gender, i když ve 
skutečnosti myslí „pohlaví“. 

 Zdůrazněte, že stereotypní uvažování o mužských a ženských vlastnostech a rolích může být 
škodlivé, protože omezuje lidský potenciál - můžeme si osvojit množství schopností nehledě 
na to, zda jsme muž či žena. Zbytečně se tak limitujeme. Pokud se budeme stereotypy řídit, 
zbytečně si tím ztěžujeme cestu k rozpoznání vlastních zájmů a schopností. Muži jsou tak 
odrazováni od „ženské“ práce a zájmů, například od péče o děti či baletu, a ženy od typicky 
„mužské“ - například od sportu či technických oborů. 

 Nezapomeňte také zdůraznit, že to neznamená, že bychom se měli cítit špatně, když se 
projevujeme tak, jak se v souladu s naším pohlavím očekává. Důležité je, abychom se každý o 
tom, co budeme dělat, rozhodovali svobodně. 

 
 
Několik tipů pro lektory 
Buďte připraveni se žáky diskutovat o existenci různých sexuálních orientací. Zřetelně rozlišujte 

sexuální orientaci a gender. Pokud se účastníci v tématu příliš neorientují, vysvětlete jim definice 

různých pojmů souvisejících se sexuální orientací apod. Například je můžete napsat na flipchart. 

Účastníci by si z workshopu měli odnést ponaučení, že chování lidí a to, jaké role zaujímají, je, 

nehledě na jejich sexuální orientaci, ovlivněno tím, co společnost od mužů a žen očekává. 


